## /

# 聆听劳模故事 激扬奋斗青春

国网福建电力学习宣传劳模精神系列宣讲活动走进厦门大学

#### 晨报记者 柯小娇 通讯员 黄鹭

"五一"国际劳动节到来之际,4月28日,"创新驱动新质生产力"国网福建电力学习宣传劳模精神系列宣讲活动走进厦门大学,为师生们带来别开生面的一课。

4位来自国网福建电力劳模宣讲团的劳动模范、数字工匠走上讲台,与师生们零距离接触,分享他们的奋斗历程、励志故事和创新创效经验,让大家更加直观、深入地领会新时代劳模精神和工匠精神。厦门大学师生、国网福建电力职工代表150余人参加了宣讲活动。

本次活动由国网福建省电力 有限公司工会主办,厦门大学航 空航天学院工会、国网厦门供电 公司工会共同承办。

#### 电力劳模工匠 走进校园"讲课"

"20多米高的水泥杆,用两条绳子捆住,一跪、一蹬、一抓,手脚并用攀爬上去,每天要练习十几个来回……"全国劳动模范、厦门供电公司输电中心四级职员兼带电作业班副班长陈国信分享了他从小学徒到"大国工匠"的32年创新历程。

18个省部级技术成果奖、25 个发明专利、39个实用新型专利 ……陈国信说,取得这些成果的 秘诀就是三个字:"变,变,变。"要 改变常规,敢于向困难发起挑战; 改变思维,善于观察、思考、研究; 改变自己,专心致志,以事其业,



电力劳模工匠走进厦门大学,与师生们分享工作经历和创新经验。(通讯员供图)

把奉献当作一种习惯。

无人机给电网带来了什么? "无人机+AI"会替代人工巡线吗?福建省数字工匠、国网福建省电力有限公司劳动模范陈伯建带来了科技感十足的话题分享《天空之眼电力奇兵》,他以专业而生动的讲述、直观而简明的视频,展示了无人机这位"电力奇兵"给电网发展带来的巨大革新,让师生们一览最新的电网技术。

"以前跟师傅学艺时,每天爬高山、巡陆地,不断磨炼体能。"回忆起第一次爬铁塔验收的场景, 国网厦门供电公司劳动模范庄炜维感慨良多。努力,让他在输电线路业务和技能水平方面有了长足的进步,使他从一名普通班员,成长为班组技术员、班长。

厦门行业(数字)工匠钟光武 也讲述了他从一名学生成长为电 力产业工人的故事,分享了他与 电网特殊的缘分、他的创新历程及在工作中感受到的榜样力量。

积跬步以至千里,积小流而 成江海。4位劳模工匠用朴实而 又真诚的话语展现了他们对梦想 的追逐、对职业的热爱、对工作的 执着与担当,引起在场的师生们 强烈共鸣。

#### 校企共创共建 点亮"青春匠心梦"

"作为劳模、工匠,您对培养学生的实践能力和创新能力有什么建议……"厦门大学航空航天学院电气工程专家、正高级工程师李继芳饶有兴趣地问陈国信。

当天,4位劳模工匠还与厦 大师生交流座谈,畅聊电网数字 化发展,交流高校如何更好地培 养电力人才。厦门大学航空航天 学院科创先锋本科生党支部与国 网厦门供电公司输电中心党支部 签订"党建引领匠心创新驱动新质生产力"为主题的共建协议,今后双方将在电力科技精准攻关及成果转化应用实践上进行更多互动与合作。值得一提的是,早在2020年,学院高级工程师殷春平先后多次带领科创先锋本科生党支部与陈国信就基于无人机的带电作业智能操作手、基于无人机的多功能智能操作平台等项目开展合作,多名学生与劳模团队共同深入电网一线开展新型智能工具的研制,开启了劳模带新生带工匠的初步尝试。

厦门大学航空航天学院党委 书记廖志丹向陈国信颁发"厦门 大学航空航天学院科创先锋本科 生党支部校外红色导师"聘书。

"这是一种激励、一种信任, 也是我继续前进的动力!"拿到聘 书,陈国信表示,他感觉身上的担 子更重了,希望自己的"实战"经 历和创新经验能为厦大学生提供 实实在在的帮助,也希望今后和 同学们有更多的互动交流。

"再次回到校园,非常感慨! 时间过得真快,和学生们的交流 很亲切、很愉快。"谈起在浙江大 学读研的经历,陈伯建告诉同学 们,要好好珍惜和利用学校的硬 件设施、软件资源,同时要勇于创 新,敢于迎接新挑战。

榜样的力量是无穷的,劳模工匠身上的优秀品质激励着青年学子成长成才。"作为电气工程专业的一名学生,这堂课让我获益匪浅!"厦门大学航空航天学院电气工程及其自动化专业学生许铭权今后准备从事电网工作,劳模的分享对他今后的研究方向和职业规划很有帮助。

在厦门大学航空航天学院大 三学生杜沛涵看来, 劳模的分享 打破了他对无人机固有的认知。 "原来航空工程技术在电网运营 和维护领域有这么广泛的应用, 他们身上的工匠精神是值得我们 学习的。"杜沛涵说。

厦大航空航天学院党委副书记林蔚表示,培养适应并满足未来新兴产业和新经济需要的具有更强实践能力、创新能力、国际竞争力的高素质复合型人才,是新工科人才培养的目标。此次把全国劳模团队请进校园,让同学们直面产业转型中科技创新的巨大力量,激励广大青年学子勇登科技高峰,不断拼搏奋进,提升专业技能和综合素质,创新驱动新质生产力,把空天报国的答卷写在祖国大地上。

## 践行绿色理念 税护绿水青山

晨报讯(记者 白若雪 通讯 员 叶林蔚 张凌帆)"五四"青年节 来临之际,同安区税务局"银城生 态美·青税山海情"团员实践活动 在军营村高山党校举行,以理论 宣讲和实践参观的方式,通过讲述一个个绿色案例,展现同安税 务青年投身新时代生态文明建设的税收实践。

实践活动第一站,同安区税 务局携手区生态环境、资源规划 等部门的团员青年,展开主题演 讲、专家授课等研学活动,深学笃 行生态文明建设"厦门实践"。

"2019年,我第一次走进军营村,举目皆绿的怡人风景激发了我开展'税惠助农'志愿宣讲的热情。在日后的工作中,每当接到农产品涉税问题,军营村的这'一抹绿'仿佛又重现在我的眼

前,我通过电话、税企邮箱、培训 座谈会等多渠道回应企业涉税需 求,用实际行动守护绿水青山。" 在"根植绿色发展,拥抱美好生 态"主题演讲比赛现场,同安区税 务局青年干部孙慧怡以她在纳税 服务、党建、纪检等不同岗位的经 历,讲述绿色税费政策落地生根 的故事,赢得观众阵阵掌声。

以"理"引航,从"心"出发。 从绿色产业服务团队的政策宣传 到《支持绿色发展税费优惠政策 指引》的清单编制,从强化绿色税 费种征管的思考到税收引导源头 减排的实践……比赛中,选手们 把"讲理论"和"促实践"结合起 来,通过领悟习近平生态文明思 想,探寻税收服务绿色发展路径, 让理论学习人脑人心、走深走实。

活动中,青年干部参观初心

使命馆,重走扶贫路,采制高山茶……沉浸式感受生态文明建设成果。今后,他们将以实际行动擦亮高质量发展的绿色底色。

近年来,为助力企业走稳绿色发展道路,同安税务青年服务队主动靠前、问计问需,通过调研制订智慧办税高山方案,精准推送农产品免征增值税、"六税两费"减免、发票开具等政策上门,不断满足乡村产业发展和村民创业中对于税费服务的诉求,将税惠红利转化为绿色发展动力。

"接下来,我们将进一步激励 团员青年围绕中心、服务大局,用 青春的热情、智慧和汗水,积极投 身中国式现代化税务实践,为高 质量发展贡献青春力量、彰显青 年担当。"同安区税务局党委书 记、局长曾晟说。

### "五一"赏花游园多姿多彩

晨报讯(记者 彭怡郡 仇慧 亮)5月1日-5日,厦门园博苑 将举办"五一"花YOUNG 潮玩节。在园博苑海洋岛上,1.2万平方米的柳叶马鞭草竞相绽放。花海中还设置了4组镜面打卡装置,拍照时可以巧用镜子,拍出更多创意照片。空明桥花田3000平方米醉蝶花姹紫嫣红,美艳动人。

位于园博广场的园博苑集 市烟火味十足,京剧变脸、民族 舞蹈、云南打歌舞等好戏接连 登场,让市民游客感受民族文 化魅力。在观境 I 骑楼影巷, 非遗嘉年华活动同样精彩。非 遗戏曲、国风舞蹈、非遗手作市 集体验、小丑互动等,从白天持 续至夜晚。置身其中,仿佛时 光倒流,梦回百年前的老厦门。 "五一"假期,厦门市园林植物园将开展丰富多彩的节庆活动。百花厅将举办"赏花·品石·观画"沙漠玫瑰植物展,展出产自非洲及阿拉伯半岛的沙漠、半沙漠等干燥气候区花色如玫瑰的夹竹桃科植物。"厦门植得来"——"五一"轻松生活节将在厦门市园林植物园狮山园和闽台园举行。

"五一"假期,厦门山海健康步道将举办奔赴山海烂漫集市活动。5月1日-5日、5月6日-31日的每周六、周日,每日10:30-17:30,在梅海花台,市民游客可以观赏画展、参加艺术活动。5月1日-5日,每日10:30-17:30,万石苍海广场将举办集市、步道雪糕新品上市、亲子公益互动等活动。